

# “牛气哄哄”的高山牧场,这位女“牛倌”不一般

本报记者 雷倩 梅明慧

在云和的千米高山上,不仅蕴藏着生态人文,更为理想者打造了创业热土。崇头镇叶垵村陈家垵自然村就坐落在这片千米高山之间,这里优越的环境和丰富的植被资源,为女“牛倌”吴丹凤的事业赋予了广阔的市场前景和发展机遇。

“这头小牛刚出生一个多星期。每头小牛从出生下来,都是我一手照顾的,你看,都不怕我的。”1月16日,陈家垵自然村寒意笼罩,吴丹凤的养殖大棚内却是“牛气哄哄”。吴丹凤走进宽敞开阔的牛棚内,一群小牛看到她的身影,就立马凑上来,围在她的身旁,发出“嗡嗡嗡”的可爱声

音。吴丹凤无暇顾及小牛的“示爱”,利索地撕开装有草料的大麻袋,将其倒入石槽内,一头头膘肥体壮的大牛探出头来欢快地吃着美食。

2017年,吴丹凤返乡创业,开启了养牛之路,多年来,她不畏艰辛困难,深耕着这一项让她有成就感的事。从开始的简易牛棚、存栏10多头牛,发展成如今的设施化养殖大棚,牛的数量也发展到了140多头。这些直观的成就,是她身体力行、不断探索积累而逐步实现的。“我是畜牧兽医专业毕业的,对于养殖还是比较得心应手。但最开始时由于经验不足,牛会出现病死现象,后来慢慢

摸索,让牛逐渐适应了高山气候,这些问题也得到了很好的解决。”吴丹凤说,大棚内都是自繁自养的土黄牛,品种统一,不仅保障了牛肉品质,也让管理更加便捷。

“吴老板,过年前给我留一个牛头、十斤牛肉。”吴丹凤准备将牛群赶到山岗上晒太阳之时,一位顾客专门驱车前往牛场,预定年货。“我每年都会提前预订,快过年的时候再买会比较难买到。今天刚好在陈家垵村,就专门过来跟吴老板说了。”家住崇头镇崇头村的梅先生告诉记者。

“还有半个多月就过年了,现在预订量有40多单了,一般都是老顾

客,很多顾客来自温州、杭州、上海等地。”吴丹凤一边赶牛,一边向记者介绍,土黄牛都是放养为主,吃的是原生态的野草,喝的是山泉水,粗放式管养的牛,肉质自然会比圈养的牛好,也深受顾客的喜爱。目前,她在崇头镇有专门的售卖点,接下来会在县城上城门外设立摊位,让更多的顾客能品尝到高山之上纯正的土黄牛。

冬日的暖阳洒满了陈家垵的山岗,牛群惬意地晒着太阳、吃着树叶,小牛欢快地奔跑,“嗡嗡嗡”的牛声回荡在村间,为村庄增添几许热闹。吴丹凤看着这一群朴实的牛儿,眼神泛着光,对未来的养殖路充满了信心与期盼。



## 年糕飘香

连日来,浮云街道溪口村年糕加工坊里一片繁忙,村民们忙于准备年货,为春节的到来做准备。

刘海波 文/摄

## 青春力量温暖春运旅途

本报讯(记者 叶益鹏)1月14日,由共青团云和县委联合县交投公司、客运中心共同开展的2025年云和县青年志愿者服务春运“暖冬行动”正式启动。20余位暖冬志愿服务队员走进春运一线,亲身体验客运工作,悉心服务往来旅客,让这个新春佳节洋溢着浓浓暖意与青春活力。

“进站口旅客行李包比较多的情况下,大家就可以主动上去帮个忙。”活动现场,客运中心工作人员林建红一

边介绍,一边为志愿者们传授岗位服务内容、各项细节要点。经过简单的讲解,很快便有志愿者尝试上手,为自助购票的旅客提供操作指引、帮助搬运大件行李,又或是给长时间等待的旅客递上一杯热茶,通过自己的行动,为即将登上旅途的旅客们提供力所能及的帮助。

“春运期间,客运站的人流量较大,志愿者们的到来为我们提供了很多帮助。”云和客运中心负责人叶

剑说。与此同时,此次志愿活动对于每一位青年志愿者而言,也是一次格外特别的体验,志愿者王艺蓉表示,她平时都在外地上学,作为一名青年人、大学生,一直希望能在寒暑假为家乡做一些贡献,这次的活动不仅实现了她的“小小愿望”,也让她对于春运有了更深入的理解,可谓意义满满。

据介绍,每年的春节前夕都是客运中心最为繁忙的时期,中心的服务

水平直接关系着每一位旅客的出行体验,和他们对于云和的城市印象。今年1月14日至2月22日期间,团组织、各单位与青年志愿者们将紧扣2025年全国、浙江春运电视电话会议部署和团中央有关春运志愿服务的相关要求,站好每一班岗,最大程度缓解春运各环节压力,以点滴青春力量,让每位旅客都能带着一份好心情顺利返乡。

## 童趣闯关“考”出精彩

本报讯(记者 雷倩 叶珊珊 通讯员 杨林婕)连日来,县实验小学、崇头小学等学校相继开展“游考”活动,对一、二年级小学生进行学科综合素质评价。

1月13日,县实验小学在云和木玩童话小镇举行别开生面的趣味“游考”活动,让孩子们在游戏体验中完成测试,收获成长与快乐。

活动现场充满欢声笑语,孩子们头戴造型可爱的帽子,个个喜气洋洋。此次活动以“瑞蛇迎春 赶个年味集”为主题,巧妙地将置办“年货”的过程设计成勇闯关卡的形式,每一个关卡都蕴含着丰富的知识与文化内涵,让孩子们在玩乐中学习、在挑战中成长,收获“玩中学”的双重体验,既感受到了浓浓的年味,又学到了不少实用的知识和技能。“我玩得特别开心,也非常激动,体验了唱歌、敲锣打鼓等项目,很多项目我都拿到了五星,特别有成就感。”学生蓝诩诚兴奋地对记者说。

据悉,为积极响应“双减”政策,促进学生综合素质全面发展,县实验小学对一、二年级进行了非纸笔性测试。此次测试是学科融合性的“游考”活动,整合了语文、数学、音乐、体育等学

科,以趣味游戏取代传统书面考试,全面考查学生综合素质,减轻学生负担,激发学习兴趣,为学生成长注入新活力,赢得师生与家长好评,也为学校素质教育发展增添亮丽色彩。

“农民伯伯一年四季都在田间忙碌,稻谷和蔬菜在他们的辛勤耕耘下茁壮成长,小朋友们,你们一学期来又有哪些收获呢?”“云和梯田的稻谷丰收了,景区邀请我们一年级的的小小音乐家们去梯田唱响劳动之歌,体验劳动的乐趣,让我们开启快乐的音乐之旅吧!”近日,崇头镇中心小学一、二年级的小学生们也迎来了“农耕”主题的非纸笔测试。

此次测评活动以“四季耕读”为主题,紧扣学科核心素养,以趣味闯关形式进行,将一学期所学知识、技能与趣味游戏结合,对语文、数学、体育、音乐、美术、劳动、德育各学科进行整合与设计。“通过设置真实生活情景,引导学生学会运用所学知识解决问题,能够让学生们在非纸笔测评这场闯关之旅收获更多学习的乐趣和信心。”崇头镇中心小学相关负责人介绍说。

## 县城东幼教集团新城分园“年味十足”

本报讯(记者 叶珊珊)春节即将到来,在云和人的年味记忆中,甜甜蜜蜜的炒米糖最是香浓,老少咸宜。1月13日,县城东幼教集团新城分园的小朋友们在老师的组织下体验制作炒米糖,感受节日的愉快氛围。

在新城幼儿园的户外小厨房,柴火灶上升腾着滚滚热气,香甜的麦芽糖在慢时光中静静融化。此时,装扮成小小厨师模样的大二班小朋友们,一个个正探着脑袋认真听老师讲解制作炒米糖的步骤和材料。“小朋友们看好了,等会锅里不断冒泡泡,我们就可以下料翻炒啦。”在老师的指导下,小朋友们分工合作,大家一起完成下料、搅拌、定型等步骤,看似简单的操作,大人小孩一起帮忙也要花不少力气。

炒米、葡萄干、炸面线、芝麻……为了让小朋友们品尝到更丰

富的口味,学校还准备各种各样的配料。除了传统的芝麻口味,小朋友们还可以根据口味喜好搭配自己喜欢的材料,制作出独一无二的“年味儿”。“我觉得自己做得更好吃,都停不下来!”“我提前尝到了过年的味道,真开心呀。”小朋友们纷纷表示。

“对于我们来说,炒米糖代表着年味。马上就快过年了,通过这样的活动,也可以让孩子们进一步了解和体验云和传统美食文化。”老师叶瑾敏介绍说,幼儿园的小朋友大多数是第一次体验制作炒米糖,虽然制作简单容易上手,但亲身体验美食制作的快乐是难能可贵的,这样的年味更加特别和深刻。

“新春 走基层”

万里挑一 童话云和  
ONE CITY IN A MILLION FAIRY-TALE YUNHE

# 当好主人翁 扮靓云和城

云和县文明办